

2021年05月20日 星期四  
责编:沈勇跃  
美编:陈春艳  
校对:袁一平

## 八旬老人走失 民警24小时搜寻

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 周圆 通讯员 刘佳)“你们真是人民的好警察,感谢你们!”5月17日,柳女士一家人专程赶到董家段派出所送来锦旗,上面写着“人民公仆为人民 感谢人民好警察”,对民警一心为民办实事、解民忧表示感谢。

5月11日晚上10时许,柳女士来到董家段派出所报警称家中老人走失,老人患有老年痴呆症,请求民警帮助。值班民警罗记龙接到求助后,立即通过监控找到老人具体走失的位置,并对老人的行动轨迹进行分析研判,随即开始了寻找老人的行动。通过近24小时的地毯式搜寻,途经南华社区、331医院、机场大道、迎新路等地,民警终于在第二天的晚上9时许,在辖区内一家工厂门口发现了老人,并通知老人的家属到派出所接人。

## 押运车撞上路灯杆



5月19日上午,天元区黄河北路与新闻路交叉口发生一起交通事故:一辆黑色的武装押运车因雨天路滑,失控撞上人行道灯杆,致使该路段交通堵塞。

随乘人员介绍,当天因雨势较大、视线模糊,且车速较快,车辆偏离行驶路线后,随即撞向道路右侧的路灯杆,所幸无人伤亡。

记者在现场看到,押运车车头已严重凹陷,事故导致黄河北路两条直行道交通阻塞。

(株洲晚报融媒体中心记者 易楚瞳 文/图)

# 男子持刀劫走12万元还没花 天元警方10小时逮了他

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 沈全华 通讯员 康鹏 陈兰纯)5月18日中午,天元公安分局破获一起恶性抢劫案,一名持刀劫持女子3天的犯罪嫌疑人在被窝中被缉拿归案,12万元赃款被追回。此时,距离报案仅10个小时。

5月16日晚上9时许,受害女子廖某从单位下班行至地下车库,准备驾驶私家车回家。不料,一名陌生男子尾随她上车,掏出一把尖刀威胁她不要反抗。随后,廖某双手被捆绑、眼睛被蒙住,被强行推至后排。

该男子驾驶廖某的车子,将她带至郊外一偏僻之处殴打,威胁其不许报警。该男子又将廖某绑至车上,并驾车开往相邻的湘潭市。期间,该男子抢走廖某身上的3张银行卡,发现卡内有2万元现金,遂逼迫廖某办理10万元网贷转入银行卡。

5月17日凌晨,该男子利用廖某的银行卡取款6万元,并继续劫持受害人。5月18日凌晨0时,该男子又取款6万元。眼见没有什么价值了,该男子将廖某丢至株洲市天元区泰山路工业大学门口附近逃之夭夭。凌晨2时,惊魂未定的廖某报案。



▲民警在酒店将黄某抓获,12万元赃款全部追回。 通讯员供图

接到报案后,天元公安分局对此高度重视,副局长田颖立即组织刑侦大队、泰山路派出所、网安大队成立专案组,多警种合成作战全力侦破。

作案时,该男子戴着帽子和口罩,不使用通讯工具,这给现场线索搜集带来一定困难。通过多方努力,图侦人员发现重大线索,专

案组经过仔细分析研判,将犯罪嫌疑人黄某锁定。

5月18日中午12时许,民警何锡桐、黄子镇等循迹至芦淞区一家酒店,将犯罪嫌疑人黄某抓获归案。当时黄某光着上身,在酒店床上睡觉,其所得赃款还没来得及用出去。

## 90后大学生在防疫工作中发现商机 创业不忘回报家乡 我们为他点赞

受去年新冠肺炎疫情影响,湖南汽车工程职业学院大学生陈玥,在志愿服务时冒出一个创业“金点子”。他开发了一款环保消毒小程序,为家乡茶陵的部分单位提供专业消毒和废物处理服务。虽然创业之路刚刚起步,但他仍然拿出部分利润为家乡免费提供防疫物资。

日前,安徽、辽宁相继报告出现本土确诊病例,他表示,还将义务为家乡部分公共服务机构提供公益消毒服务。

### 创业开启一片新天地

陈玥出生于1999年,老家在茶陵枣市镇。2018年,他入读湖南汽车工程职院。在校时,他就对创业课程比较感兴趣。

新冠肺炎疫情发生后,他在家乡成了一名防疫消毒志愿者。在投身到消毒防疫志愿服务过程中,陈玥敏锐地发现,他所处的县城有不少环保消毒需求无法得到专业

### 创业后不忘回报家乡

去年,因受到新冠肺炎疫情影响,一部分返乡务工人员无法顺利找到工作。为此,陈玥主动对接当地劳动保障部门,通过召开劳务洽谈会、实地考察、电话联系等方式,收集近百名务工人员信息,向他们伸出“橄榄枝”,为他们免费提供岗前培训,并先后与40余名返乡务工人员签订聘

约协议,解决了他们的燃眉之急。

创业后不忘回报家乡,陈玥还利用公司在今年2月所得的利润,采购了5000个口罩、40套防护服、120斤84消毒液,以及60双棉鞋等防疫物资和老人御寒物资,捐赠给茶陵县枣市镇,助力枣市镇常态化疫情防控工作。

“最近国内又有部分地区出现本土病例,还需加强疫情防控。”他表示,最近,他仍然在为老家一些公共服务机构提供公益防疫消毒服务,希望为疫情防控工作奉献一份力量。

(株洲晚报融媒体中心记者 戴凌 通讯员 余髓)

线。

去年7月,陈玥和团队成员一起创办了公司。他利用自己大学期间打工的积蓄、家人的支持和创业团队共同出资10万余元,购买了设备、申请了资质、进行专业技术研发后,最终成立了湖南星月大地环保科技有限公司。

“最近国内又有部分地区出现本土病例,还需加强疫情防控。”他表示,最近,他仍然在为老家一些公共服务机构提供公益防疫消毒服务,希望为疫情防控工作奉献一份力量。

(株洲晚报融媒体中心记者 戴凌 通讯员 余髓)

# 农村厕所粪污如何处理利用 渌口区探索了一条新路径 打个电话 就有人上门清运

□ 株洲晚报融媒体记者 邹怡敏 通讯员 尹立新 肖霜

连片的菜地里,莴菜、空心菜等蔬菜长得茂盛,5月18日,走进渌口区南洲绿色蔬菜种植专业合作社基地,工作人员正将经过粪污处理池、消纳池无害化处理后的有机肥浇灌菜地,只见菜叶颜色鲜亮,生机勃勃。

这些有机肥,正是渌口区农村厕所粪污无害化处理与资源化利用的产物。近年来,该区全面深入推进农村人居环境整治,大力开展农村“厕所革命”,2019年以来,共完成农村户厕改(新)建15730户,公厕60座,农村户用卫生厕所普及率达90%以上。今年,该区又积极探索农村厕所粪污无害化处理与资源化利用,以政府引导、市场化运作的方式,由种植大户建立清掏队包村,变粪为宝,解决农村厕改后的粪污处理问题,使镇村居民、种植大户都能从中受益。

### 农村粪污,种植大户上门清掏

“要清理粪污了,打个电话就有人上门,很方便。”5月18日,在南洲镇横江村,改厕专干楚中麦指了指墙上贴着的粪污清掏明白卡,只见上面标记着服务内容、联系电话等信息。

按照统筹规划、科学布局、试点先行的原则,该区综合产业发展、基础设施、交通条件、集体经济、群众基础等因素,选定省级美丽乡村示范村、全村卫生厕所普及率达100%的南洲镇横江村作为农村厕所粪污无害化处理与资源化利用试点村。

“农村改厕,农户既是参与者也是受益者,要实现长效管护,不能大包大揽。”渌口区农业农村局负责人介绍,该区推出单户处理利用、联户或相对集中处理利用、专业市场化服务等模式,通过加大宣传力度,普及厕所粪污资源化利用、无害化处理的重要性,鼓励居住分散、地形复杂的农户在“三格化粪池”或“三格化粪池+人工湿地”的基础上,自主清掏,利用掉一部分,同时,重点推行市场化服务模式,引入社会主体解决粪污清运等难题。

株洲雄园农业发展有限公司负责人刘白先是第一个吃螃蟹的人。“我自己建了蔬菜基地,以前到处去收集鸡粪、猪粪之类的有机肥,很麻烦不说,还搞得一身臭气熏天,现在配置抽粪车上门清理,不但减少了购买肥料的开支,有利于我发展农业,还有利于生态保护,一举多得,互利共赢。”按照农业农村局的相关要求,刘白先作为委托公司负责人,建立了专业清掏队,与镇村签订农村厕所粪污清掏服务协议,使用抽排设备上门清掏户厕和公厕粪水、粪皮及粪渣,并就近转运至种植基地消纳池还田用肥或其他指定处理场所,实现无害化处理与资源化利用。

群众对此很欢迎。“我平常在外面打工,家里不怎么种菜,厕所粪污没办法利用,一旦溢出来,污染环境。”村民魏楚科介绍,有了上门清掏服务,不用自己动手,一年清理一两次,很方便。

据了解,该区已购置15台抽粪车,在试点期间,委托公司上门清掏群众不需要花钱,以后工作全面铺开推进,将视情况制定收费标准,进一步推动市场化运作。

### 建处理池,粪污无害化处理

粪污收集起来,怎么用?答案是“喂”给菜地。

南洲绿色蔬菜种植专业合作社种植了1500余亩蔬菜,基地需肥量大,在该区农业农村局、畜牧等部门帮助下,已建有7处消纳池,共1800立方米,已建成大

三格处理池1个,另外1个正在建设中,共100立方米,可解决周边2个村、1200多户村民的粪液收集处理需求。

“粪污收集之后,先抽送到大三格处理池处理,变成熟粪后再送入消纳池,这样无害化处理后的粪污,没有氨气,直接用于浇菜。”刘白先介绍,该基地种植的芹菜、大葱、大蒜等被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品,其中“渌湘”香料菜为渌口区名优特产农产品。

“通过厕所粪污无害化处理与资源化利用试点项目,基地每亩可节约化肥成本100元,还有利于提高蔬菜品质,节

本增效明显。”刘白先算了一笔账。目前,基地正在建设连接消纳池的管道,工作人员还须人工手动施肥,今后,无害化处理的有机肥将通过管道直达蔬菜大棚,更加便捷。

据了解,根据试点方案,该区将逐步推进户厕管护服务站建设,镇村成立户厕管护网格化服务队伍,户厕网格员对辖区定期摸排,对厕具损坏、粪污即将满溢的信息及时登记上报,对需要维修服务的信息报临近维修服务点。对粪污即将溢满的户厕,可由网格员进行吸粪服务运送至临近的贮粪点收储,也可由种植大户用吸粪车上门服务,粪污经分离净化后通过滴灌或喷灌系统进行还田利用。据测算,试点村每年可减少60吨以上化肥施用量,按每吨化肥1800元计算,预计可节约资源价值10万元以上。

2021年05月20日 星期四  
责编:尹二荣  
美编:陈春艳  
校对:曹永亮



▲蔬菜苗水上漂。 邹怡敏 摄

## 南洲镇阿里育苗基地真特别 种苗水上漂、不吃药

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 邹怡敏)育苗不需要土壤,“喝水”就行,一个个白色泡沫盘子漂浮在水面上,盘内的蔬菜苗长得整齐,活力十足。5月18日,记者走进渌口区南洲镇阿里种苗基地,看到了这种有别于传统育苗的新模式。

### 育苗不用土,营养全靠“水”

蔬菜好吃但种植不易,在嫁接和移栽过程中,还容易伤害根系,延缓蔬菜生长。“我们采取水培漂浮育苗方式,将蔬菜种子播种在装有基质的漂浮盘里,种子在其中生根发芽,长成菜苗后直接移栽,不仅比用土壤育苗快,还不伤害苗的根系。”基地负责人杨新铭轻轻地从漂浮盘里取出一株辣椒苗,苗的根系非常完整发达,形态就像一个红酒瓶塞。

记者看到,每个育苗池配有一个水龙头,通过管道连接附近可以饮用的深井水,再加上人工配制的水肥,含钙、钾、镁、铁、锰等微量元素,可为种苗提供均衡充足的营养,并减少病菌对种子的侵害,不需要打农药,种苗就具有株形整齐、无缓苗期、壮苗率高等优点。水可以循环使用,一个周期更换一次。

### 水培苗不入土一周也放不坏

不仅基质特殊,育苗盘也藏有巧思。记者看到,这种采用多孔聚乙烯泡沫为材料的育苗盘,一盘有200格,一格育1株苗,每个格子底部都有一个小孔,根部刚好利用小孔吸收水分。“传统土育苗,常常会出现地表是湿的,菜苗根部却很干的情况,不利于吸水,而水培育苗则能有效保证水分供给,还能避免土壤污染的问题。”杨新铭介绍,夏天高温、暴雨或冬冬极端低温下,大田直播种子极易造成损失,而水培受天气影响较小,更省心,除了在播种时期需要请20多个工人,平常打理10多亩面积的计算,预计可节约资源价值10万元以上。

可防止种苗在冬季冻坏。“水培苗还有一个优点就是方便运输,保存,不能及时种植的时候,在家放个一周也不会干枯。”杨新铭说,这种水培苗不仅适合种植户大规模种植,也适合种植爱好者在阳台开辟小型蔬菜基地。

经过一年多运营,目前,基地可培育朝天椒、线椒、西瓜、长茄等多种蔬菜瓜果苗,因种苗成活率高、结的果实多,市场反响不错,在渌口及周边地区小有名气。“今年雨水多,基地内还有一部分蔬菜苗‘求带走’。”杨新铭笑着说,现在他正积极开发代理育苗、定制育苗等模式,并计划针对种植爱好者推出基地选苗的活动。



扎根本土 不忘初心 心系民生 服务社会  
**盛康·国际颐养苑 28年专注养老托残 班车接送实地考察**

地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话: 28838999 28838888

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号)